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省教育厅部署开展学校安全工作

大检查大排查大整治
开学前夕，省教育厅决定从即日起到今年年底，在全省教育系统及各级各类学校开展以“查隐患、严治理、防事故、保安全”为主题的学校安全及危险化学品和易燃易爆物品安全大检查大排查大整治行动。要求各级各学校一要认真传达学习领会习近平总书记、李克强总理等中央和省领导关于天津瑞海公司“8·12”特大火灾爆炸事故的重要指示批示和国务院、省政府安委会电视电话会议精神，牢固树立安全发展理念，深刻认识学校安全工作的极端重要性，进一步强化学校安全管理措施，落实学校安全主体责任。

二要立即开展学校安全工作和危险化学品及易燃易爆物品安全大检查大排查大整治行动。要求各地各学校要严格落实学校安全管理各项措施，立即抽调人员、组织力量，采取“四不两直”、暗访暗查、随机抽查、“回头看”检查、交叉检查等方式，对各学校易燃、易爆、剧毒危险化学品的存储、领用、回收、排放等安全管理制度、应急预案制定、管理人员上岗资格等情况进行一次全面彻底、不留死角、不留盲区的排查。县级检查工作要做到重点学校、重点部位、重点区域全覆盖，市级抽查不少于30%，省级随机抽查。

三要认真做好开学初各项安全工作检查落实。要针对秋冬季易发的各类安全事故，抓好各项重点工作。要从严落实学校安全管理制度，强化学校安全教育演练，加强防学生溺水和交通事故工作，推动“平安校园”等级创建和学校安全标准化建设提升工程“三年行动”深入开展。
四要强化责任追究，提升应急处置能力。认真落实好学校安全主体责任和岗位责任，强化对学校党政主要领导安全工作履职情况的督查考核，落实好考评奖惩、通报约谈、跟踪问责和责任追究各项措施。对履职不到位、责任不落实的要采取函告、约谈、黄牌警告、通报批评和下发整改通知书等惩戒措施，情节严重的要控制招生指标或责令停课整顿，并实行“一票否决”。要进一步提升应急处置能力，要针对可能发生的突发事故，完善应急处置工作预案，并加强演练。要对事故现场处置工作逐级进行分解细化，明确岗位职责、落实应急救援装备和物资，建立责任明晰、运转高效的应急处置机制，确保遇到突发事件能及时有效进行处置。

我省预防中小学生溺水工作有章可循

——《福建省预防中小学生溺水事故管理暂行办法》出台

每年夏季来临，是中小学生溺亡事故高发期，学生溺亡约占学生非正常死亡总数45%左右。成为社会、学校、家庭关注的热点，学生缺乏游泳安全常识，相关水域疏于管理，部门职责不明，家长监护缺失，齐抓共管机制不健全是学生溺亡的主要原因。近日，省教育厅、省委宣传部、省卫计委、省公安厅等15个部门联合印发《福建省预防中小学生溺水事故管理暂行办法》（简称《办法》），提出建立政府主导、各尽其责、部门协作、社会参与、乡村为主、联防联控的预防中小学生溺水工作机制，使我省预防中小学生溺水工作有章可循。

《办法》规定了各级各部门所承担的预防中小学生溺水教育管理工作职责。规定宣传、文化、文广新和通信等部门要指导新闻媒体把预防中小学生溺水宣传列入宣传教育计划，加强学生防溺水公益宣传和警示教育，制作刊播公益广告；教育部门和中小学校要通过公共安全教育课、学校安全教育平台、校园宣传等多种形式开展学生游泳和防溺水安全教育；公安机关对发生的学生溺水事故要积极帮助开展救援，及时协助开展事故调查工作；住建和城市园林部门要加强建筑和市政工程施工而形成的水池、水坑，以及公园涉水域、内河的管理，设立警示标志和防护设施；水利部门要加强所管辖的水库、水利设施的监督管理，设置警示标志；国土资源部门要督促有关地方对闭坑矿山遗留下来的坑洼进行回填或设立警示标志和防护设施；交通海事部门要加强渡船的安全管理，文化、体育、卫生计生等部门要加强对辖区内公共游泳场馆的日常监督管理；安全监管部门要督促煤矿、非煤矿山、尾矿库和有关涉水生产企业落实危险区域的警示标志和防护设施，气象部门要及时提供降水的监测预测和气象灾害预警信息。同时，《办法》还明确了乡镇、村（居）及学生监护人相关职责。

《办法》还针对防学生溺水日常管理、事故调查处理和责任追究作出具体规定，要求各级政府有关部门要建立健全预防学生溺水联席会议、职责分工、隐患排查整改、督导检查、考评考核、责任追究等管理制度，落实事故信息报送、事故救援和调查处理责任。

我省将建设打造一批安全教育示范单位（学校）

近日，省教育厅决定从今年9月1日到2016年6月，在全省教育行政部门及中小学校开展“安全教育示范单位（学校）创建”活动，建设打造一批国家级和省、市、县级安全教育示范单位和学校。旨在加快“福建省学校安全教育平台”建设，推动我省“安全教育实验区”建设工作深入开展，进一步提升我省学校安全教育常态化和信息化水平。

创建活动将采取地方和学校自主创建，逐级推荐上报的方式进行。重点突出区域和学校综合应用在线“福建省学校安全教育平台”开展公共安全教育教学。主要体现区域和学校平台账号注册开通情况、“间周开设”在线安全教育课时完成情况及专题、主题安全教育活动开展情况等。各市、县（区）及学校通过“福建省学校安全教育平台”进行全程数据采集。将平台自动计算出参评单位（学校）账号开通率、课时完成率、各类专项活动参与情况及家长和社会评价情况的综合得分，作为考评的重要指标和依据。获评国家级和省级的示范单位（学校），将被颁证、授牌，并在学术研讨、专家资源、后续服务和宣传推广等方面得到国家和省有关方面的重点支持。

全省学生安全知识电视大赛9月开赛
近日，省未保委、省教育厅、省公安厅、省安监局、省地震局、省红十字会联合发出通知，决定从9月起至11月，在全省各级各类学校开展以“关爱生命，安全发展”主题的2015年福建省学生安全知识电视大赛。旨在进一步深化我省学校安全宣传教育，增强学生安全防范意识和技能，检验各地各学校安全教育成果，扩大学校安全教育的知识面、覆盖面和宣传面。

竞赛以宣传普及防溺水安全、交通安全、校园安全、消防安全、饮食安全、地震安全、生命安全、治安防范、心理卫生安全、信息网络安全等学生安全保护有关法律法规及基本常识为主要内容。采取自下而上、人人参与、层层竞赛、逐级选拔、省级决赛方式进行。

竞赛分三个阶段展开，9月中旬至10月上旬由各学校以班级为单位组织竞赛，10月中旬至月底由县、市组织选拔赛，产生12支代表队（每队3人）参加11月中旬省预、决赛，预、决赛实况将通过电视台录播。为加强竞赛活动组织领导，省里专门成立了“2015年福建省学生安全知识电视大赛”组委会及办公室。
我省中小学生积极参加平安暑假
安全教育专项活动
今年6月，省教育厅决定暑假期间（7月1日至9月10日）组织全省中小学生参加以“关注食品安全，共享健康生活”为主题的“中小学生2015年平安暑假安全教育专项活动”， 学生通过登录“福建省学校安全教育平台”观看安全知识短片及在线安全知识测试等方式，学习掌握安全知识，提高安防技能。活动开展以来，全省共有109.9万名中小学生参加活动。近日，省教育厅通报要求各级各中小学要提高认识，进一步加强活动的服务指导和宣传发动，及时通过“福建省学校安全教育平台”查阅、了解各地各校活动组织及学生参与情况，对于参与人数少、覆盖面不广、效果不明显的地方和学校，要加强督促指导，利用秋季开学阶段，提醒学生认真阅读课件、参与测试并填写自查表，切实让学生掌握安全知识，提高防范意识和能力。
〔简讯四则〕
▲宁德市教育局举办中小学幼儿园校（园）长安全管理专题培训班。传达学习习近平总书记关于安全生产重要讲话精神及省政府安办宣贯意见、市政府关于学校安全工作的批示以及有关综治安全工作会议、文件精神。培训班还邀请省教育厅、省食药监局、市行政学院、市公安消防支队的有关专家学者作了《学校安全形势与安全管理》、《校园食品卫生安全与传染病防控》、《公共管理与媒体应对》、《校园消防安全》等专题讲座。并就加强和创新学校安全管理工作进行经验交流。来自全市各县（市、区）的70余名校（园）长参加了培训。
▲南安市开展校园消防安全管理培训。最近，南安市教育局联合市消防大队对全市近300名校长分类别、分层次、分岗位开展校园消防安全管理基础知识培训。市消防大队宣传人员结合校园火灾及事故追责案例，分析了校园火灾的严重危害性，以及夏季日常工作生活中用火用电应注意的消防安全事项。讲解灭火及逃生自救等基础知识，提出了校园消防安全管理应该重点抓的几项工作。
▲屏南县开展暑期校园保安员培训。最近，屏南县教育局联合县公安局举办2015年暑期校园保安员培训，全县中小学、幼儿园66名保安员参加了为期一周的集中培训。培训期间，县武警中队、消防大队、治安大队相关专业人员对全体保安员进行队列、技能和体能训练，并进行了《校园保安岗位职责》、校园应急事件处置、急救知识、有关法律知识和消防安全知识培训。
▲仓山区开展夏季消防检查工作。最近，仓山区教育局联合区消防大队深入区属中小学、幼儿园（重点对开设暑期留园班的70多所幼儿园）开展2015年夏季消防检查工作。检查通过排查整治校园火灾隐患、消防安全宣传教育和培训、防火逃生应急疏散演练等方式进行。检查中发现的36处消防隐患已100%整改并复查到位。
电话：0591-87091387、87824522（传真）     投稿邮箱：qingfeng387@163.com
抄报：李书磊常委、李红副省长；
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