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省教育厅多举措强化学生防溺水教育管理

最近，省教育厅针对一些地方发生多起学生溺水死亡事故，采取多种措施，强化学生防溺水和游泳安全教育。

一是对近期发生的学生溺亡事件进行通报。要求各地各学校一要广泛深入地开展预防学生溺水和游泳安全“六不准”宣传教育活动，通过印发《告家长一封信》、家访、家长会等形式，密切家校联系，增强家长安全意识和监护人责任意识。二要健全完善防溺水事故分析研判制度和联防联控机制，开展重点水域安全隐患排查巡查，在危险路段及水域设置安全警示标牌、隔离带、防护栏，及时发现、劝导、制止学生私自下水游泳。三要积极创造条件开辟游泳场所，举办公益性游泳夏令营、培训班，为学生提供安全可靠、价格优惠的服务。帮助学生掌握游泳技能，提高自救互救能力。四要健全学生防溺水事故信息报告制度，完善应急预案，落实安全责任。 
    二是组织开展“珍爱生命，预防溺水”专题教育活动。省教育厅决定从5月15日至6月30日，组织全省中小学校和幼儿园开展以“珍爱生命，预防溺水”为主题的防溺水安全教育活动。通过“福建省学校安全教育平台”开辟“防溺水安全教育”活动专区，结合安全教育地方课程，对学生进行防溺水和游泳安全专题教育，向每位学生家长发放教育部印发的《致全国中小学生家长的一封信》并回收回执，提高家长对孩子防溺水的监管监护意识和能力。
三是联系沟通新闻媒体加强防学生溺水宣传报道。通过各类新闻媒体在近期和暑假期间，加大学生防溺水及游泳安全宣传报道的力度和频率，制作播放、刊载一批防学生溺水和宣传游泳安全的公益广告、专刊、专版、专题报道、专题片盒电视滚动字幕等，努力营造家庭和社会防学生溺水宣传教育的良好氛围，有效预防和减少学生溺亡事件的发生。

全省集中开展中小学生（幼儿）交通安全“护学行动”

近日，省公安厅会同省教育厅联合下发通知，决定从2015年5月25日至6月30日，在全省中小学、幼儿园开展以“关爱学生、保驾护航”为主题的中小学生（幼儿）交通安全“护学行动”。旨在进一步加强校车和学生道路交通安全管理，提高广大师生、家长及校车驾驶人、管理员的交通安全意识。

“护学行动”突出三个重点：一是以学生安全为重点，开展道路交通安全宣传教育。行动期间，各地公安、教育部门及学校以“知危险、会避险”和“守规则、保安全”为主题，组织开展一次“暑期交通安全讲坛”活动，制作一期“关爱生命、平安假期”专题宣传栏，重点宣传学生暑期安全行路、安全骑车、安全乘车知识及基本交通安全法律法规。同时，充分发挥交通安全宣传教育基地作用，在暑期到来前，组织专门宣传力量，深入各中小学、幼儿园，开展“放假前一堂交通安全课”活动，向全省中小学生及幼儿家长发放《致家长（道路交通安全）一封信》，强化家长监护意识。

二是以校车管理为基础，强化校车驾驶人及管理人员交通安全教育。规定6月20日前所有校车驾驶人及管理人员必须参加不少于2课时的交通安全课程，重点加强交通安全法规、安全常识和事故防范、事故现场救护等教育培训，摒弃交通陋习，提高驾驶技能，增强应急处置能力。“护学行动”期间，各级公安、教育部门将联合排查非法集中接送学生车辆和未办理校车许可的校车和驾驶人，发现一起查处一起，对未取得校车标牌的车辆提供校车服务或已取得校车标牌的车辆未按规定喷涂外观标志等情形，将责令其停止运营。
三是以新闻宣传为推手，促进社会关心支持学校安全教育工作。“护学行动”期间，各地各学校将积极邀请新闻媒体深入开展“防事故、保安全”主题采访活动，充分发挥微博、微信、微视和客户端等新闻平台，及时公布学生及家长中容易出现的交通违法行为及事故案例，宣传发布学生和校车交通安全公益广告，提醒学生“边走路边听音乐、边骑车边听音乐”、“走路时群打嬉闹”等行为的危害，普及交通安全常识及法律法规知识。力求达到“教育师生、推动学校、带动家庭、辐射社会”的良好效果。
中国教育学会来闽调研“安全教育实验区”建设工作

5月21日至23日，中国教育学会事业发展部主任慕亚东、安全教育实验区办公室主任张渭忠和中国儿基会儿童安全应急工程办公室主任王向农一行到我省考察调研“安全教育实验区”和“安全体验教室”建设情况。

调研组一行在省委教育工委副书记刘剑津陪同下，深入福州、厦门、宁德等地教育局和学校走访、调研、召开座谈会，全面了解我省“安全教育实验区”建设情况。调研组一行参观了福州鼓楼区实验小学“安全体验教室”，观摩了厦门外国语学校海沧附属学校、福安实小阳泉校区防溺水安全教育课，详细了解教育部门和厦门一中海沧分校、福安实小南湖校区、福安第二实验幼儿园等学校，有效利用“福建省学校安全教育平台”和“安全体验教室”上好安全教育课程（每年12节），开展系列主题安全教育活动，创建校园安全文化等工作情况，并召开了3场座谈会，广泛征询地方和学校在“安全教育实验区”项目建设和安全教育课程体系建设过程中的意见和建议。调研组一行对我省开展“安全教育实验区”项目建设、落实学校安全教育课程、创建校园安全文化等工作给予充分肯定和高度评价，表示中国教育学会和中国儿基会将进一步帮助支持我省开展学校安全教育探索与实践，全力将福建打造成全国学校安全教育示范省。

我省学校普遍开展“5.12”防灾减灾宣传教育周活动

根据教育部和省减灾委统一部署，省教育厅通知全省各级各类学校，从5月11日至17日广泛开展“科学减灾 依法应对”为主题的防灾减灾宣传教育周活动，取得实效。
一是开展形式多样宣传教育活动，宣传普及防灾减灾知识技能。各地各学校加强领导、精心组织、制定方案，通过多种途径，开展了形式多样、丰富多彩的宣传教育活动。活动周期间，全省开展启动仪式1.16万场，专题教育讲座1.3万场，专题板报2.33万期，张贴（挂）横幅标语1.85万条，发生安全短信426.8万条，发放安全宣传材料271.6万份，致学生家长一封信372.3万份。
二是开展防灾减灾应急疏散演练，完善各类防灾减灾应急预案。各级各学校积极会同地震、消防、水利等相关部门，邀请有关专家到学校指导开展防地震、火灾等应急疏散演练活动，厦门市人防办、市教育局组织全市近50万师生同步进行防空紧急疏散演练，沙县等地举办防灾减灾图片展，向学生传授防震避震知识，东山县等地开展模拟夜间地震、火灾等突发情况紧急疏散演练。据统计，全省各学校在活动期间组织开展各类应急疏散演练1.2万余场。
三是开展灾害风险隐患排查，集中整治灾害风险隐患。活动周期间，全省教育系统组织隐患排查组1.15万个，出动隐患排查人员3.18万人，排查整治灾害隐患5885处。福州大学、福建师范大学、福建医科大学等高校组织开展校园、校舍、实验室、食堂等场所的安全隐患“随手拍、随手曝”行动，广泛发动师生员工参与查找身边隐患。龙岩市、三明市、南平市结合近期暴雨等自然灾害多发，不断完善学校安全隐患排查治理体系，加强对学校校舍、教学楼、围墙等部位的日夜巡查，做到隐患排查工作日检查、周排查、月报告、季分析，重大隐患实行挂牌督办。

省教育厅重视加强学生心理健康与生命教育
近日，省教育厅下发《通报》，通报部分学校发生的学生自杀身亡事件，要求各地各学校特别是事件发生的学校要从中汲取深刻教训，主动查找、认真分析事件原因，采取强有力的措施，有效防范和坚决杜绝此类事件的再次发生。

《通报》强调，一要高度重视心理健康教育，开设学生心理健康课程，举办学生心理健康知识讲座，培养适应坏境和调控心理的能力。二要着力强化体验式生命教育，针对学生身心发展不平衡，对生命价值认识模糊等特点，扎实开展体验式生命教育活动，做到注重“五个阶段”，遵循“四个结合”。

《通报》要求各级各学校要不断完善校园防范预警机制。建立心理咨询机构，开通心理咨询热线，利用校园网建立心灵绿色通道，健全学校“教育、咨询、干预、救治、追踪”五位一体的心理健康教育模式和心理危机干预体系。建立健全矛盾纠纷排查化解机制和隐患排查治理体系及责任机制，切实加强学生安全信息员队伍建设，持续关注学生中的特殊人群和高危人群心理，完善“学校、学院、班级、宿舍”四级心理保健网络，及时对有心理问题的学生提供专业的心理辅导与治疗，及时化解师生之间、学生之间的矛盾纠纷，坚决杜绝因学校安全管理疏漏、隐患治理缺陷而引发安全事故。

宁德市全面部署校园安全文化建设工作
最近，宁德市教育局全面部署校园安全文化建设工作，要求各学校夯实校园安全物质文化，确保校园建筑设施、校园设施设备安全达标、校园周边安全环境“三达标”；构建校园安全制度文化，做到校园应急处置预案、安全管理制度、安全隐患台账“三完善”：培养校园安全行为文化，做到安全管理行为、安全教育行为、学生安全行为“三规范”；凝聚校园安全精神文化，做到课程设置、宣传教育、宣传阵地“三落实”。要求各地各学校切实加强组织领导，增加校园安全文化建设硬件设施的投入，强化领导和部门工作职责，建立与学校发展相适应的校园安全文化建设长效机制，市教育局适时组织专项督查，将其纳入年度考核。
安溪县九项措施防学生溺水事故
最近，安溪县教育局从提前预警、宣传发动、家校结合、隐患排查、督查问责等方面，出台“九项”防溺水措施，大力防范学生溺水事件发生。
一是完善学校工作制度和应急预案，开展防溺水工作预警。二是开展以防溺水为主题的征文、演讲比赛、知识竞赛、讲座、手抄报比赛、书法比赛、宣传作品比赛。三是集中开展两轮以上宣传教育活动，督促中小学生熟记、背诵“七不两会”诵记活动，并确保学校校门口醒目位置“七不两会”宣传栏及防溺水和游泳安全提醒警示牌设置完好。四是强化放学前5分钟防溺水教育，印发致学生家长一封信，开展一次家访活动。五是创新宣传教育形式，印发以溺水事故典型案例为主要内容的宣传材料，将防溺水“七不两会”等内容印成“名片”“书签”“宣传图片”，或改编成顺口溜、儿歌等，教育警示学生及其家长。六是组织人员全面排查整治招生片区内溪、河、圳等危险水域，对存在安全隐患而学校又难于解决的，及时书面呈报所在乡镇政府及时予以整治。七是加强学生课内外考勤管理，对缺课的学生尤其是寄宿生要迅速查明原因、去向，第一时间与家长取得联系。八是县教育局和学校专门设立预防学生溺水的举报电话并向社会公布，发动全社会举报学生溺水隐患线索。九是组织开展防溺水工作的专项检查，对防溺水安全宣传教育要求不落实、管理措施不到位、重点水域漏管失控等情况予以通报，同时将学校防溺水工作落实情况纳入年度目标综治安全考评重要内容，对发生学生溺水死亡事故的学校，将实行年度目标综治安全考核“一票否决”，并按照“四不放过”原则进行事故责任倒查和责任追究。
〔简讯七则〕
▲我省组织学生收看《呵护生命 平安成长》公共安全教育系列电影科教片。近日，省教育厅办公室、省新闻出版广电局办公室联合转发通知，要求各级各学校要将系列电影科教片《呵护生命 平安成长》纳入安全教育教学内容，鼓励学校组织学生免费观看；要求各电影院线、放映单位要积极配合教育部门和学校，做好影片的宣传和放映工作，备足片源（音像制品、数字硬盘、放映拷贝），排好场次，保证播放效果。
▲厦门市印发《学生安全手册》。最近，厦门市教育局联合厦门日报印发《学生安全手册》。主要从溺水事故分析着手，教授防溺水常识，重申教育部防溺水“六不一会”要求，并提出每天“最后5分钟”、发动学生家长找隐患、各种渠道频繁发布三大措施防范溺水。此外，手册还从注意交通安全、防范拥挤踩踏、防拐防走失等三个方面进行支招，进一步提高学生及其家长的安全意识。
▲南安市开展校园及周边食品安全检查。最近，南安市教育局组织检查组，对全市部分中小学校食堂及校园周边餐饮单位进行食品安全检查，重点检查学校食堂的食品安全管理制度、人员管理、加工操作、原料贮存、清洗消毒、硬件设施建设等方面工作落实情况，要求检查学校尽快配齐食品安全检测箱，及时改造升级学校食堂陈旧设备，完善食堂管理制度，相关部门要加大监管力度，加强食品安全教育与宣传。
▲晋江市启动第四个“学校交通和防溺水安全教育周”活动。最近，晋江市教育局、市安监局等有关部门在平山中学联合举办第四个“晋江市学校交通和防溺水安全教育周”启动仪式，宣读《告家长书》，向全市学生发出交通和防溺水安全《倡议书》，观摩地震应急疏散演练。活动周期间，各相关部门和各级各类学校将结合实际情况，开展一场启动仪式、一个公益广告、一期专题报道、一次专题教育、一次家校联系、一次安全隐患排查、一次学生交通安全专项整治等“十个一”活动。
▲福安市举办第四届“爱惜生命、预防溺水”主题教育活动。最近，福安市教育局在赛岐小学举行第四届“爱惜生命、预防溺水”主题教育活动，要求各学校要确保学生牢记“六不一会”，并将其作为一项校纪校规，张贴在学校醒目处；要通过致家长的一封信、晨会、广播、校园网、宣传栏、黑板报、专题讲座、知识问答等形式进行宣传教育；要利用重大节日、纪念日积极开展多渠道、形式多样的防溺水系列教育活动。各学校要与家长、社区和有关部门共同配合，在水域附近设置醒目的警示牌，并开展“危险水域我排查、我发现”活动。
▲安溪县开展校园周边违规违法经营电子游戏机整治专项行动。最近，安溪县教育局、县公安局、县工商局、县行政执法局、县文体新局等6个部门成立13个清查小组，深入凤城、城厢等乡镇学校周边、街道超市、食杂店，对违规违法经营电子游戏机开展集中整治，当场查扣违规违法经营的电子游戏机100多台，传唤违规违法经营电子游戏机相关人员5人，并对违规违法经营现象的业主、利用游戏机进行赌博等违法犯罪活动的组织者和参与者依法予以惩处。

▲德化县开展“中小学心理健康教育宣传月”活动。最近，德化县教育局组织开展以“认识生命价值，提升心理素质，增长生存智慧，培养生活信仰”为主题的“中小学心理健康教育宣传月”活动。活动通过“一场专题讲座”、“一场心理电影”、“一次心理知识宣传活动”、“一次家校心理健康知识座谈会”、“一次教师心理健康教育校本培训”等“五个一”活动，加强了中小学生心理健康宣传教育，相关理论知识的教育，并通过专项实习、技能演练、体验活动等形式，让学生掌握各项安全技能。

电话：0591-87091387、87824522（传真）     投稿邮箱：qingfeng387@163.com
抄报：省政府副省长李红

分送：教育部基础一司、思政司，省综治办、省安委办、省安监局，各高校

各市、县（区）教育局，厅属学校，有关新闻单位
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