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关于2009年度福建省社会科学规划研究项目
 

申报工作的通知
 
各省（部）属高校、省及各设区市委党校、福建社科院科研处（社科处），省直各有关单位科研管理部门，各设区市社科联，省级各有关学会（研究会）： 

    《福建省社会科学规划研究项目2009年度课题指南》已经省哲学社会科学规划领导小组批准，定于4月29日在福建社科界网站上发布，同时开始申报。现将申报工作的有关事项通知如下：

    一、福建省社会科学规划项目2009年度课题指南坚持高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，贯彻落实党的十七大和十七届三中全会精神，贯彻落实中共中央《关于进一步繁荣发展哲学社会科学的意见》精神，贯彻落实省委八届五次全会和《中共福建省委关于加强新形势下哲学社会科学工作的意见》精神，坚持解放思想，实事求是，改革创新，坚持“二为”方向和“双百”方针，大力推动理论创新，充分发挥哲学社会科学认识世界、传承文明、创新理论、咨政育人、服务社会的重要作用，为繁荣发展我省哲学社会科学事业服务，为推进海峡西岸两个先行区建设提供理论支持、精神动力和思想保证。

    二、申报福建省社会科学规划项目，要着眼于推进理论创新，以改革开放和现代化建设中具有全局性、前瞻性、战略性的重大理论和实际问题为主攻方向，加强马克思主义理论研究和建设，加强对邓小平理论和“三个代表”重要思想的研究，加强对科学发展观和构建社会主义和谐社会的研究，加强对海峡西岸经济区建设的研究，加强基础研究和学科建设，推动传统学科、新兴学科和交叉学科研究，推动学术观点、学科体系和科研方法的创新发展，加强人才培养和队伍建设，着力推出一批有理论深度、决策价值的哲学社会科学研究成果。

    三、本年度课题指南设马克思主义理论研究与建设、全面推进海峡西岸经济区建设研究、福建地方历史文化研究、学科体系建设研究等四个大专题。除全面推进海峡西岸经济区建设研究大专题设置重大项目和重点项目以外，其余各大专题原则上设置重点项目、一般项目、青年项目等三个类别，各类项目的资助强度为：重大项目5万元，重点项目3万元，一般项目1.5万元，青年项目1万元。

    五、项目申请者必须根据《福建省社会科学规划项目两级管理办法》的相关规定并按照课题指南中的要求申报课题。本年度指南全面推进海峡西岸经济区建设大专题中打“*”号的选题是由相关实际部门提出的，因而要求按题或在不改变原来选题实质内涵的基础上进行申报，且必须要有相关实际部门的参与。其他除了已在大专题中给予特别说明的以外，只规定申报范围、方向和重点研究领域，申请人可按要求自行拟定题目，自由申报。

    申报者在填写《申请书》封面的“学科分类”栏目应注意有所区别：申报学科建设体系大专题项目直接按一级学科填写；申报马克思主义理论研究与建设、全面推进海峡西岸经济区建设、福建地方历史文化研究大专题项目必须填写大专题名称，而不要求填写学科名称。同时，申报全面推进海峡西岸经济区建设大专题中打“*”号的应用对策选题，必须在填写申请书封面“课题名称”栏目时在选题左前方加打“*”号。以学会名义申报的项目，请直接在申请书封面“负责人所在单位”栏中填写相应学会名称。

    六、为了保证国家社会科学基金项目和省社科规划项目的研究时间与成果质量，每位申报项目负责人只能申请一个课题，申报项目课题组成员不能同时参加三个以上（含三个）项目的申请。凡在研（2009年4月30日前尚未报送结项）的国家社科基金项目和省社科研究规划项目负责人不能申报本年度省社科规划研究项目。

    七、各省（部）属高校、省及各设区市委党校、福建社科院科研管理部门受理本单位的项目申报；各设区市社科联受理所在市的课题申报；以学会名义申报的项目统一报送省社科联学会部；省直各单位的申报课题直接报送我办。

    八 、申请人所在单位要严格把关，依据《福建省社会科学规划项目两级管理办法》第十一条的规定对申请人进行资格审查，对申请书所有栏目填写的内容，特别是对前期研究成果的真实性，选题和论证的科学性和可行性，课题组是否具备完成研究任务的充分条件等，进行认真审核，签署明确意见。

    九、项目申报所需的各种材料（包括《课题指南》、代码表、申请书等）请从福建社科界网页上下载，或向所在单位科研管理部门索取。申请项目要求填写《福建省社会科学规划项目申请书》及课题论证活页；申报重大项目，必须下载并填写《福建省社会科学规划重大项目招标申请书》及重大项目课题论证活页。申请书一律要求用计算机填写，经所在单位审查盖章后，报送我办。我办不接受个人申报。

    十、各委托受理单位报送我办的材料包括：

    1、审查合格的申请书一式6份。申请书要求统一用A3纸双面印制，中缝装订。课题设计论证活页一式6份夹在其中一份申请书内。

    2、用Excel电子表格制作的《  （单位名称） 2009年度省社科规划申报项目清单》1份。电子表格请按序号、课题名称、负责人、工作单位、所属大专题等栏目顺序排列，学科体系建设大专题申报项目还须加设栏目列出所属一级学科。

    十一、各单位受理申报时间从2009年4月29日起至2009年5月28日止。各单位务必于2009年5月29日前将申报项目清单用电子邮件发送至lx@fjskl.com.cn,并于6月1日前将审查合格的申请书报送我办。

    我办地址：福州市柳河路18号南院，邮政编码：350001，联系电话：0591-83778302，83791542。

    福建社科界网址：http://www.fjskl.com.cn/ 
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