
科研基础知识
一、科研定义：一般是指利用科研手段和装备，为了认识客观事物的内在本质和运动规律而进行的调查研究、实验、试制等一系列的活动。为创造发明新产品和新技术提供理论依据。科学研究的基本任务就是探索、认识未知。

二、科研类型：根据研究工作的目的，任务和方法不同，科学研究通常划分为以下几种类型：

1.基础研究，是对新理论，新原理的探讨，目的在于发现新的科学领域，为新的技术发明和创造提供理论前提。

2.应用研究，是把基础研究发现的新的理论应用于特定的目标的研究，它是基础研究的继续，目的在于为基础研究的成果开辟具体的应用途径，使之转化为实用技术。

3.开发研究，又称发展研究，是把基础研究、应用研究应用于生产实践的研究，是科学转化为生产力的中心环节。

三、实验原则：

对照的原则　对照是实验设计的首要原则。有比较才能鉴别，对照是比较的基础。除了受观察处理因素外，其它影响效应指标的一切条件在实验组与对照组中应尽量齐同，要有高度的可比性，才能排除混杂因素的影响，对试验观察的项目作出科学结论。对照的种类有很多，可根据研究目的和内容加以选择。常用的有以下几种：①空白对照，对照组不施加任何处理因素。这种方法简单易行，但容易引起实验组与对照组在心理上的差异，从而影响实验效应的测定。临床疗效观察一般不宜采用此种对照。②安慰剂对照，对照组采用一种无药理作用的安慰剂，药物剂型或处置上不能为受试对象识别。因为精神心理因素也可通过神经与内分泌多途径对机体与疾病产生重要影响。据估计临床疗效约30%来自病人对医护人员与医疗措施的心理效应。但务必注意在临床科研中务必遵循病人利益第一的原则。一般认为只有无特效治疗的慢性病，方可使用安慰剂。③实验条件对照，对照组不施加处理因素，但施加某种与处理因素相同的实验条件。实验条件包括操作技术、被试因素的溶媒或容量等。凡对试验效应产生影响的实验条件，宜采用此法。④标准对照，用现有的标准方法或常规方法做对照。在观察评价某种药物或疗法对某病的疗效时，为不延误病人的治疗，对于急性病、危重病和有特殊治疗办法的疾病，均应用已知的有效药物、有效疗法或公认的标准疗法作对照。 

应当指出：临床疗效判断仅有自身前后对照是不够的，因为许多疾病的发生、发展与时间、季节等因素有关。其次，对于绝大多数疾病而言，历史对照也是次要的，因为随着年代的变迁，许多条件发生了明显变化；但目前认为的“不治之症”的疾病，还可以历史作为潜在对照。 

随机化原则　在实验研究中，不仅要求有对照，还要求各组间除了处理因素外，其他可能产生混杂效应的非处理因素在各组中(对照和实验组)尽可能保持一致，保持各组的均衡性。贯彻随机化原则是提高组间的均衡性的一个重要手段；也是资料统计分析时，进行统计推断的前提。随机化抽样的目的就是要使总体中每一个研究对象都有同等机会被抽取分配到实验组或对照组。随机抽样又根据医学研究的范围大小、专业类型和研究对象的不同而有所区别。如用流行病学方法研究人群中的流病和非流病题目采用单纯随机、系统、整群与分层抽样。实验研究时，采用完全随机分配或分层随机分配；小动物实验大多数先配对或配伍组，然后“对”内或“伍”内进行随机分配，但大动物多半先分层后在层内随机分配。随机化抽样的基本方法有随机数学表、计算器随机数学法和抽签法等，研究者可视具体情况而定。 

重复的原则　要使统计量(样本指标)代表参数(总体指标)，除用随机抽样方法缩小误差外，重复实验是保证实验结果可靠的另一基本方法，这是实验设计的另一基本原则。实验要求一定重复数，其目的是使均数逼真，并稳定标准差，只有这样来自样本的统计量才能代表总体的参数，统计推断才具有可靠的前提。

重复例数(样本例数)的决定因素包括处理的效果的明显性、实验误差的大小、生物个体变异的大小、资料性质、确定的第一类误差(α)和第二类误差(β)的大小和实验设计的类型。总之，样本例数太多或太少都不利于揭示事物间的差别。为此，应该在保证实验结果具有一定可靠性的条件下，确定最低的样本例数，以便节约人力和经费。 

样本例数的估计 

四、实验方法：

[一)定性实验

用来判定实验对象具有哪些性质，某种因素是否存在，某些因素之间是否具有某种关系，测定某些物质的定性组成，探讨研究对象的内部结构等。如力学中伽利略的自由落体实验；电磁学中富兰克林(公元1706—1790)的风筝实验；光学中列别捷夫(公元1866一1912)的光压实验；物理学中迈克耳逊——英雷否定“以太” 

实验方法存在的实验；化学中测定元素、离子和功能团等的定性分析实验等等。

定性实验是定量实验的基础，只有确定了某些因素的性质，肯定或者否定某些因素是否存在，各个因素是否有联系，才能进一步安接定量实验。

(二)定量实验

用以测定某个对象的数值，或求出某些因素间的经验公式、经验定律等揭示各个因家之间的数量关系，如卡文迪许(公元1731一18lo)测定引力常数的实验；斐索(公元1819—1896)5Il定光速的实验；焦耳测定热功当量的实验；汤姆生测定电子荷质比的实验；化学上的定量分析实验方法国化学家普鲁斯特(公元1754—1826)对各种不同的化合物作了定量分析后，建立了定比定律。英国化学家道尔顿对由两种相同元素生成的多种化合物作了定量分析后，建立了倍比定律。

从定性实验到定量实验，是人类认识客观事物不断深化的过程，定量实验和数学方法的结合，是科学进步的显著标志之一。在科学研究中，只有把所研究的东西测量出来并用数学来表示时，才能说明对这个东西已有所认识。否则，可能只是初步的认识，在研究的思路上，还没有上升到科学的阶段。

(三)析因实验

是一种由已知结果去分析寻找未知原因的实验。如法国微生物学家巴斯德(公元1822—1895)用肉汤作灭菌实验，找出空气中的微生物进入培养液并大量繁殖后导致食物腐败的原因；法国细茵学家尼科尔通过病人入院洗澡并换去带虱衣服的试验，找出体虱是斑疹伤寒的媒介原因，因此而荣获了1928年诺贝尔奖金。

进行析因实验，重要的是要进行周密的调查研究，尽可能掌程影响已知结果的多种原因，不放过任何微小的可疑线索。有些为人所忽略的因素，恰恰是造成某种结果的重大原因。例如出生在俄国的内分泌学家纳尔班多夫(公元1912一?)在研究脑垂体切除术对鸡的影响时，发现大多数情况下做过手术后的鸡很快死去，只有两次手术后的鸡子存活时间校长。开始他把这种现象归于手术技巧，但随后证明并非如此。经过详细调查，结果发现两次鸡子手术后所以没有马上死去，原来是值班人员没有关灯的原因。于是此对此现象作了对照实验，证明切除垂体的鸡，鸡在黑暗中的邢死了；但若每夜开灯两次，每次一小时，则鸡可一直活下去。由此可见，调查研究在析因实验中十分重要。

(四)对照实验

也叫比较实验，通过对照或比较的实验方法，揭示研究对象的某种性质或某种原因。这种实验打两个或两个以上的相似组群，一个是对照组，作为比较的标淮；另一个是试验组，通过某种实验步骤，判定试验组是否具有某种性质或影响。医学中的药物陆床比较生物鉴定实验，生物学中的比较解剖实验等，部属于对照实验。

根据研究的需要，对照实验还可分为相对比较实验和对照比较实验等类型。

 (五)模拟实验

数学模拟是以模型和原型之间的数学形式的相似性为基础的实验方法。任何两种本质上不相同的物理过程，只要它们所遵循的规律在数学方程上具有相同的形式，就可以用数学模拟地方法来研究。具有完全相似的数学形式，即三绝的技普拉斯方程。因此．可在实验室里用一套相应的电路装置来模拟地下水的运动。这种电路装置就是地下水运动的数学模型，简称为电模型。五十年代以来P6于电子计算机的边用．人们把实验所涉及到的各种条件、因素抽象成数学运商，进行数学校拟，如用数学模拟地完沉陈规律．天变化的趋势等等，把模拟方法提高到一个新的水平。在大型工程设外和电机曲造绍文面，发抑的作用尤为显若。

模拟方法在科学研究中共将十分重要的作用，它可以使人仍研究已经时过境迁的自然过程．可以从时间上灵活地变换自然过程的顺序和周期，从空间上灵活地变换自然过程的位置和方式，对白然过程和自然现象进行细致的观察、研究、分析，达到认识自然和改造自然的目的。
五、科研方法:

1 、观察法 

2、调查法 

3、文献法 

4、经验总结法 

5、行动研究法 

6、实验法 

六、科研的步骤
①选择课题。选题应注意以下几点：第一，必须有社会价值，即有助于教育理论和实践的发展；第二，尽量不要选择过时的或已有定论的问题，尤其不要进行重复性研究；第三，要考虑到自身的条件、要量力而行，不选自已不熟悉的课题、不盲目追求“热点”和过大的课题。 

②文献检索。通过广泛查阅资料，掌握与课题相关的信息，特别是国内外同行的相关研究；文献检索要有较明确的目的、要尽可能深入广泛地掌握相关信息。
③制订研究方案。研究方案是对课题所作的事先计划安排。方案内容一般包括：课题名称、课题论证、研究步骤与进度、研究方法、研究人员、经费、设备的配置、成果形式等等。 

④实施方案。是按照制定好的方案开展工作的过程，也是对假设进行实证的过程。研究成果主要产生于这一环节，因此也是最重要的环节。在此过程中，研究者应本着实事求是的精神从事研究，不能因为有了假设而形成定势，因为假设既可以被证实、也可以被证伪；研究者要根据实际情况选择科学的研究方法、选择有较高信度和效度的资料；研究者应基于上述基础审慎地做出研究结论。 

⑤形成成果。将研究和分析过程以文字的形式表述出来。成果可以是调查报告、实验报告，也可以是学术论文或学术专著。成果最基本的要求是：语言精炼、观点鲜明、论据充分、论证有力、结论科学且有创意。 
  七、科研选题原则 

①价值性原则。选题要有研究价值，具体表现为：其一，选题要有方向性，要能促进教育教学的发展，产生有益的价值；其二，选题要有针对性，要切合实际情况，能针对教育教学中的不良倾向、薄弱环节和突出矛盾；其三，选题要有普遍性，要考虑其研究成果是否具有客观规律性和推广的普遍性，普遍性越强，课题的社会价值就越大。 

②创新性原则。教育科研的目的是要认识前人没有认识或没有充分认识的教育规律，解决他人虽然认识但还没有解决或没有完全解决的教育问题。课题的创新可分为三个层次：一是独创性，这是高层次的创新课题，要求提出没有人提过的新问题，开辟无人涉及过的研究领域等；二是再创式，这是中层次的创新课题，是对别人已有研究课题的分解、创造后再生出的新课题，是将已有的研究课题运用到新领域、新学科后在某方面有所创新；三是自创式，这是低层次的创新课题，它只要求对自己而言是前所未有的，对自我发展有利的，但并不要求对社会对别人有什么创新价值。
③可行性原则。要求选择具备一定条件、通过主观努力可以顺利研究的合适课题。这就要看研究者的主客观条件是否具备（主观条件指研究者多方面的内在素质，客观条件指课题研究需要的外部支持等等）；要看课题的难易大小是否合适（就一般规律而言，选题应从易到难，从小到大）。 
八、抽样方法 
    抽样研究是研究者按一定的规则从总体中抽出具有代表性的样本，根据对所抽样本进行研究的结果，来取得对有关总体的认识的研究。 

    抽样应注意以下四点；①抽样范围要与研究成果拟推广的范围相一致；②抽取部分要具有广泛的代表性；③样本必须有足够的数量，否则将会影响到研究结果的可靠度；④抽样时要排除个人主观意图的影响，使每个个体被抽出的机会均等。 

抽样的方法一般有以下几种：①单纯随机抽样，如抽签或抓阄，其中每一个个体被抽到的机会在理论上是相等的；②机械抽样，将每个个体按一定的顺序排序编号，然后根据需抽取样本的多少、依一定的距离进行抽样；③分层抽样，将全部个体依据某种标准分类，再从每一类层中按简单随机抽样法抽样；④整群抽样，即以集体为对象的抽样方法，对抽出的集体所包含的全部个体逐一进行调查。一般而言，分层抽样的效果较好。
九、常见论文题目的英文写法
1、XXX的研究：A  study of …or Research on …
2、XXX对XXX的影响：The influence of …on…

3、XXX的调查分析:An analysis of …

4、XXX的调查报告：A report on …or Report on…

5、XXX的评价：The discussion of …

6、XXX在中…的作用:The use of …in …

7、XXX与…的关系研究：Relationship between…and…

8、XXX的流行病学调查与临床分析:Epidemiological study and clinical analysis of…
9、XXX的初步研究：A preliminary study on …in…

10、XXX的临床诊断：Clinical diagnosis of …

十、英文摘要的常见句型

1、本研究旨在…：The purpose of this study was to …
2、主要目的是…：The primary purpose was to …

3、本报告的目的是…：The purpose of this report was to …
4、本回顾性研究旨在…：A retrospective study was undertaken to …
5、本项研究试图在于…：In this study,an attempt was made to …

