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泉州市举办首届中小学生交通安全知识网络竞赛
为进一步推进交通安全宣传教育活动，全面促进交通安全知识进学校、进课堂、进家庭，增强学校师生的交通安全意识，提高广大中小学生的交通安全防范意识和危急情况下的应急处置能力，最大限度地预防和减少涉及学生交通事故的发生，保障孩子们健康成长，泉州市委文明办、市教育局、市公安局联合决定从9月5日至11月25日在全市中小学开展以“关爱生命，文明出行”为主题的首届中小学生交通安全知识网络竞赛活动。

本次竞赛题库以音频、视频、图像、动漫等多媒体和图书为表现形式，实行学习、练习、竞赛相结合。参赛者依托中国•习网进行答题，系统自动评卷、即时公布成绩。竞赛分为小学1-3年级组、小学4-6年级组、中学组（初中，高中，职业学校）、教师组、家长组, 以竞赛成绩和竞赛所用时间作为排名标准, 全市统一排名，通过系统综合评定一、二、三等奖获奖学生800名，学校组织奖20个，优秀校长奖10个，班主任优秀奖40个，教师参与奖80个，家长参与奖50个，并在每日电脑参赛选手中随机抽取10名幸运选手。

竞赛要求各级文明办、教育、公安部门要密切配合，加强组织领导，落实保障措施，指导各中小学校广泛开展交通安全知识竞赛活动，确保活动顺利开展；各中小学校要善于利用学校教育资源，广泛发动，充分调动学生参与的积极性、主动性，以此次竞赛活动为契机，进一步普及交通安全知识，提高应对各种突发事件的能力；要加大对竞赛活动的宣传力度，充分发挥校园报刊、学习园地、宣传栏、广播、网络等作用，加强宣传，采用多种形式，营造良好的宣传氛围；各级教育部门和各学校在组织学生参加竞赛活动时，不得收取任何费用，学生不能到网吧参加学习竞赛活动；竞赛期间，市教育局将不定期抽查，了解学校开展安全教育及组织安全知识网络竞赛的情况，同时把竞赛活动情况纳入年度综治安全考核。
市消防支队、市教育局

联合组织“开学第一课”消防系列活动

9月11日下午，市消防支队、市教育局在培元中学举行2013年秋季“开学第一课”系列消防演练活动，进一步加强消防安全宣传教育工作，提升我市学校消防安全管理和宣传教育水平，增强学生消防安全意识和自防自救能力。

演练活动开始之前，由鲤城消防大队参谋向师生讲授消防安全常识、逃生自救注意事项等。随后，消防官兵根据培元中学《应急疏散演练预案》指导全体学生进行消防应急疏散演练，内容包括：学生遇到突发火灾的逃生、应急疏散、学生应急消防志愿小分队成员接到火警后在第一时间赶到火场现场进行灭火、进入教学楼营救受伤的学生、医务人员对被救出火场的学生的及时医治、消防官兵赶到之后的实战演练等。

演练结束，鲤城消防大队古城中队长倪晨为此次演练进行点评。市消防支队特勤中队的官兵给同学们进行消防器材展示和开展消防趣味活动，广大同学们积极参加。

在泉州市消防支队和鲤城区消防大队的指导下，培元中学顺利完成了本次“开学第一课”疏散演练，切实增强了同学们遇到火灾危险时的逃生技能，也实际锻炼了培元中学消防志愿小分队的应急实战能力。市教育局希望全市各级各类学校以此次活动为契机，认真学习消防安全知识和技能，不断提高师生消防安全意识和自防自救能力。
市教育局部署开展应急疏散演练活动

开展应急疏散演练活动，是提高广大师生处置突发公共事件能力的有效手段，是提高全体师生安全意识和防范技能、最大限度地减少遭受事故伤害的有效途径。根据《中小学公共安全教育指导纲要》、《中小学幼儿园安全管理办法》和近期安全工作的有关要求，市教育局结合本市近期受地震、台风灾害影响的实际情况决定，在9月中旬前，要求每所学校都要开展一次应急疏散演练活动。
演练活动的总体要求：一是提高认识，增强做好应急疏散演练活动的责任感和紧迫感。各学校领导要充分认识做好应急疏散演练的重要性，居安思危，未雨绸缪，增强师生避险意识，养成科学避险习惯。

二是注重实效，科学组织应急疏散演练活动。要结合本地实际和学生特点，积极争取专业部门的指导、支持和配合，熟悉应急预案的指挥机制、协调和处置程序等内容，突出应急指挥、综合协调、自救互救，不断完善学校应急管理机制，提高学生应急避险能力，并使之制度化、规范化。三是精心组织，确保演练工作万无一失。各学校要加强对演练工作的组织领导，制定详细的演练方案，周密安排，防止疏散演练中发生踩踏事故，确保演练安全有序的顺利进行。四是及时总结,逐步提高演练活动的科学化水平。演练结束要及时进行总结经验，针对演练活动中暴露出的问题和不足，制定整改措施，调整、补充和完善方案，使以后的应急演练活动更具针对性、实用性和可操作性。

丰泽区“网格化”管理

促使学校安全工作实现“四个转变”

丰泽区教育局将学校安全工作分解到本局各个岗位，通过人人下校加强督查指导，进一步落实学校的安全管理主体责任和教育部门的安全监管责任，包点全面排查治理安全事故隐患和薄弱环节，认真解决存在的突出问题，建立学校安全隐患排查治理机制，有效防范事故的发生，确保学校和师生安全，促使学校安全工作实现“四个转变”：
一是安全工作由少数人抓向合力抓转变。改变过去安全隐患的整治工作主要由区教育局分管安全工作领导和执法检查股负责，安全管理人员疲于奔命，且效果欠佳的状况，明确和细化全员责任，全面落实“一岗双责”，各司其职，实现安全工作齐抓共管。二是从重事后处理向事前防范转变。突出学校安全“预防为主”的工作方针，实行排查工作以网格为主，由专人负责，“横向到边、纵向到底”，隐患排查重心下移、关口前移，提高隐患排查的及时性、准确性和覆盖面。三是从粗放式管理向精细化治理转变。实现全员全过程安全管理，全员是指全体教育局机关人员都要参与学校的安全管理工作，进一步明确各岗位的安全职责、操作规范以及各类突发事件的应急处置办法，全过程要求完善全局总体和各岗位安全工作流程化管理办法，使安全工作实现精细化。四是从突击性向常态化转变。改变安全隐患排查治理工作紧一阵松一阵，呈现出临时性、应付性和间断性的状态，实现安全隐患排查治理工作规范化、制度化、常态化，将工作的着力点转移到日常工作上来，把功夫下在平时。
南安华侨中学“三条线”筑牢校园安全墙

    南安华侨中学秋季开学早谋划、强力度，由内及外集中推进期初安全教育与管理工作，打造“三条线”，筑牢安全防护墙。 

　　完善内部安全管理体系。举行新学年创安工作会议，分解任务，层层落实，责任到人；健全校安工作责任制：严格执行全天候值班制度，校领导带班、行政巡课、门卫值岗、生管值宿、保安巡校，加强安全保卫力量，全面提升安防能力；举行安全宣传教育活动。结合本校实际，利用每周升旗仪式、班会课、黑板报、宣传橱窗等形式进行各类安全教育，提高学生的安全防范意识，规范学生的安全行为。 

　　建立外部安全联动机制。联合公安、交通、卫生防疫等部门的力量，进行学校安全工作大检查，包括校园消防、设施、食品卫生等方面的安全检查，发现隐患，及时排查、落实整改。联合派出所举办交通安全知识培训，并对车辆运行重点时段、路段实施巡逻管控，做好学生上、下学高峰期的交通疏导、规范工作，大力查处学生无证驾驶摩托车、超标电动车、乘坐超员车辆等交通违法行为。 

　　内外驱动，齐抓共管。通过统一思想，提高认识，细化措施，狠抓落实，在全校范围内掀起文明交通的宣传热潮，切实提高了广大师生的交通安全意识和交通安全自我保护能力，有效营造了社会各界共同关注交通安全的良好氛围，推进学生交通安全管理工作精细化、规范化、制度化建设。

〔简讯〕
▲市教育局召开全市学校安全工作会议  9月18日上午，市教育局召开全市学校安全工作会议，总结交流前段时间 “安全生产重点整治百日行动”暨安全工作大检查开展落实情况，“校讯通”杯泉州市预防青少年违法犯罪文艺演出活动开展落实准备情况，再动员、再部署“标准化建设三年行动”“平安先行学校”暨创建“安全发展学校”等工作，研究部署省公安厅、教育局厅《关于深入贯彻落实〈中小学、幼儿园安全技术防范系统要求〉GB/t29315-2012）》的通知，并就进一步落实省市有关安全生产会议、文件精神，做好学校安全工作作了部署。各县（区、市）分管安全的副局长、执法检查科（股）长和市局执法检查科全体人员参加了会议，副局长王瑞钦主持会议并讲话。

▲石狮市重视学校安全保障经费的投入，今年该市财政分别在“中小学校舍维修维护建设工程及中小学食堂改造工程”、“中小学消防安全工程”、“学校更换国标专用校车财政经费补助”投入800万元、150万元和210万元。
▲高铁安全教育进惠安黄塘中心小学   近日，厦门铁路公安处高铁安全宣传分队来到惠安黄塘中心小学，开展以“爱路护路人人有责，高铁安全你我同行”为主题的高铁安全专项宣传教育活动。高铁民警为师生讲解了高铁的安全知识以及需要注意的事项，强调远离高铁设施、不破坏铁路两侧防护网、禁止攀爬高铁护栏，禁止在高铁附近放风筝、扔石子等危险行为。高铁民警还结合宣传画、学生的生活实际进行详细的讲解，细致的指导，让高铁安全防范意识真正使同学们入心、入脑。此次活动让全校师生增长了铁路安全知识，提高了爱路护路的意识，同学们纷纷表示要成为一名爱路护路的志愿者，用实际行动确保高铁安全畅通。

▲泉港区教育局加强学校食堂（厨房）液化气灶具安全隐患排查整治   日前，泉港区教育局组织开展学校食堂（厨房）液化气灶具安全隐患排查整治专项行动。排查发现，全区学校食堂（厨房）多数使用液化气灶具，普遍存在液化气钢瓶老化、存放不规范、与教学活动场所安全距离不足、灶具安全技术不达标、消防措施不到位等安全隐患。区教育局意识到液化气灶具安全隐患的严重性，立即下发通知，要求全区学校立即停止使用液化气灶（炊）具，更新改造为燃油或电磁灶（炊）具，妥善选择安装位置，确保安全距离，严禁与教室或其它教学活动场所紧挨或相邻，切实防范意外安全事故的发生。
▲市二实小开展期初安全检查   近日，泉州二实小对学校的教学楼、办公楼、活动场所的用电设施、消防通道等进行学期初安全大检查。每月组织一次由校领导、总务处、保卫科组成的安全大检查，已成为该校的安全常规工作。

▲晋江市开展中小学生交通安全宣传月活动   9月份整月，晋江市将组织开展以“美好梦想，安全起步”为主题的中小学生交通安全宣传月活动，深入推进“文明交通行动计划”，加强中小学生交通安全宣传教育，旨在全社会营造关注未成年人交通安全的良好氛围，
▲泉港区部门联合开展校车安全检查整治行动   9月13日下午，泉港区教育局联合交通运输局执法大队、南埔派出所开展校车安全检查整治行动，分别在祥云中路柳亭植物园、驿峰中路坝头路口、通港路南埔镇施厝村过溪路口附近查获前黄丑小鸭小学、蓝天幼儿园和后龙星星幼儿园3部非法学生接送车辆。
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报：市委常委、宣传部长、教育工委书记陈庆宗，副市长周真平。

省教育厅安全工作处，市文明办、综治办、司法局、公安局、安监局。
发：各县（区、市）教育局、市直各学校。
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