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省政府安全生产目标责任落实考评组

高度评价我省学校安全工作

最近，省安监局副局长周惠珍带领省政府2015年安全生产目标责任落实考评督查组一行3人，对我厅落实2015年安全生产目标管理责任制情况进行考评。省教育厅党组成员、省委教育工委副书记刘剑津和厅相关处室及单位的主要负责人参加了汇报会。

刘剑津副书记代表黄红武厅长向考评督查组汇报了2015年省教育厅落实安全生产目标责任工作情况。他说，2015年省教育厅高度重视学校安全工作，深入贯彻落实“党政同责、一岗双责、失职追责”规定要求，认真落实岗位安全责任，强化安全教育与管理，深入推进学校安全标准化建设提升工程三年行动和“平安校园”等级创建，不断健全完善校园安全隐患排查治理体系、校园治安防控体系和校园及周边治安综合治理体系，扎实开展“打非治违”、“护校安园”、危险化学品和易燃易爆物品大排查大整治和校车及学生道路交通安全专项整治；突出抓好防校车及学生交通事故、防溺水、防火灾、防食物中毒等重点领域的专项整治，取得了一定成效。2015年全省师生非正常死亡同比上年下降6.9%，未发生学校组织的责任事故和较大师生伤亡事故。

省督查考评组组长、省安监局副局长周惠珍充分肯定了我厅2015年学校安全工作取得的成绩和成效。她说，去年一年，省教育厅认真贯彻落实“党政同责、一岗双责、失职追责”规定要求，主要领导高度重视，亲力亲为，分管领导积极履职，各有关处室同心协力、齐抓共管，学校安全各项工作措施精准有力，特别是安全教育、“两项创建”、专项整治等方面工作取得了阶段性成效，师生非正常死亡得到有效控制，呈逐年下降趋势，为全省教育事业的改革与发展作出了积极的贡献。她希望新的一年里，省教育厅能再接再厉，继续坚持安全发展理念，不断强化“红线”意识和法治思维，进一步加强学校重点场所、重点区域和重点人群的安全管控，持续开展安全隐患排查整治行动及“回头看”，不断提高学校综治安全工作水平，扎实抓好2016年度学校综治安全目标管理责任落实，全力维护教育系统安全稳定，在新的起点上再创新的业绩。
省教育厅通报2015年度学校综治安全

目标管理责任落实考评情况

最近，省教育厅组织考评组，对各设区市落实2015年学校综治安全目标管理责任情况进行考评验收，认为2015年，各设区市教育局及平潭综合实验区社会事业局认真贯彻落实中央和省有关综治安全工作一系列决策部署，坚持“安全第一、预防为主、教育在前、综合治理”的工作方针，按照2015年度学校综治安全目标管理责任和“党政同责、一岗双责、失职追责”工作要求，全力维护学校安全稳定，较好地完成了全年学校综治安全目标任务，取得了一定成效。全省2015年未发生较大以上学校安全事故，师生非正常死亡人数同比下降6.96%。
日前，省教育厅通报评定厦门市教育局、宁德市教育局、福州市教育局为落实年度学校综治安全目标管理责任先进单位；平潭综合实验区社会事业局单列考核为优秀单位；龙岩市教育局、漳州市教育局、泉州市教育局落实年度学校综治安全目标管理责任良好单位。通报要求各级教育行政部门要以先进单位为榜样，继续坚持依法治教、依法治安，不断强化“红线”意识和法治思维，健全完善“党政同责、一岗双责、失职追责”责任体系，进一步加强学校综治安全工作组织领导，不断提高学校综治安全工作水平，扎实抓好2016年度学校综治安全目标管理责任落实，全力维护教育系统安全稳定。
莆田市城厢区逸夫实验小学安全教育扎实有效
莆田市城厢区逸夫实验小学积极探索安全教育与安全文化创建工作新思路，扎实有效推进学校安全教育工作。

一、构建网络，拓宽渠道。学校成立安全宣传教育领导机制，制定相关安全教育教学工作计划、设立了专门的安全教育名师工作室并配备师资队伍与活动场地器材，有机结合安全校本开发与安全教育平台，开通安全专题微信、QQ群、电子邮箱、热线电话等十个互动平台，努力拓展安全教育渠道。
二、加强教育,增强能力。学校开辟专门的安全办公场所，每学期初上好安全第一课，每天两次安全五分钟教育，每周一节安全教育课，每月开展应急演练活动；充分发挥国旗下讲话、致家长书等宣传阵地的作用；通过创建平安家校微信平台，定期发送学校安全动态及安全主题微视频；建立校园维安大队和班级安全管理员队伍，重点抓好学生交通安全教育、放学路上“八不”教育，即不在放学路上逗留，不乱买零食吃，不追逐打闹，不进电子游戏室和网吧，不与社会闲杂人员或外校生结伙，不私自下河游泳，不准打架斗殴等。

三、营造氛围，增强意识。校园网专辟“安全宣传专栏”，将安全宣传教育视频、图文资料定期上传；校园及周边十多个安全教育专栏定期更新宣传内容；各班级开辟 “班级安全宣传园地”；创办《逸夫实小平安报》，刊载“平安校园”等创建的各项宣传教育内容；编印安全教育培训校本教材；创立“平安之声”广播站；邀请各领域的专家到校指导师生开展各类安全自护实践演练活动；开展安全主题征文、书画、手抄报、标语设计、小品、知识网络竞赛及主题实践等展评活动。

四、注重实效，突出亮点。开展“平安先行班级”、“安全文明班级”创建评比活动；制定学生安全自护技能考核标准。拓展了“思防”、“制防”、“宣防”、“预防”、“联防”五防建设，形成校园安全保障“八防”体系。

云霄县多举措解决学生上放学交通难题
云霄县教育局会同交警等部门，采取错时放学、临时交通管制等多项措施，解决学生上下学交通拥堵难题。具体措施如下：一是宣传教育。通过亲子讲座、主题班会、家校通等多种渠道宣传交通安全知识，通过开展“小手拉大手，安全文明行”活动，增强学生和家长交通安全意识。二是错时放学。县教育局统一协调各中小学、各校不同年级实行错时放学。放学时段安排值日教师、保安及志愿者维持秩序，小学低年级学生由班主任列队带至校外指定区域等候家长并负责联系未及时接送家长。三是家校配合。学校通过《致家长的一封信》，将上学、放学时间，接送车辆顺向停放、即停即走、不随意停放，校外汽车接送固定停车点等治堵举措告知家长，得到了家长的理解、支持和配合。四是改善校园周边环境。配合多部门对学校周边停车位重新规划，限时停放；并采取增设执勤点、站高峰岗、临时交通管制、延长执勤时间、限时限速通行等措施，制止乱停乱放，确保了学生上下学安全畅通。  
〔简讯五则〕

▲仰恩大学举行突发事件应急处置演练。最近，仰恩大学联合泉州市公安局举行“雏鹰出击—2015”突发事件应急处置演练，演练模拟“暴徒”驾车闯校、校园110、治安保卫处及突发事件处置分队进行应急处置，校外民警接警后联合校内安保人员分工协作制服“暴徒”，校内提供医疗保障及四级心理健康工作网络和学生心理危机预防与干预预案等场景。学校还举办了见义勇为工作站、网络舆情引导工作站暨新媒体传播运营中心揭牌仪式，“雏鹰”突发事件应急处置分队首届队员退役仪式。
▲仓山区完成“两项创建”目标。仓山区教育局圆满完成下达的65%学校数完成“平安校园”和“安全标准化提升工程”创建活动的目标（其中190所学校幼儿园考评认定为“安全标准化二级达标学校”和“5A级平安校园”）。在市教育系统年终学校安全责任制考评中，以满分的优异成绩通过了考评。区教育局向全区学校、幼儿园共同印发了10.5万份《2016年元旦和寒假学生安全教育致家长的一封信》，要求学校加强家校联系。
▲建瓯市召开学校消防安全工作会议。最近，建瓯市教育局召集全市小学、幼儿园分管校长（园长）共100多人参加消防安全工作会议。会议针对2015年幼儿园安全形势、消防、食品安全、“三防”建设、规范校车购买程序等问题进行分析通报，提出学校安全工作要重在防范，重在抓‘三防’建设、抓安全条件、抓隐患排查、抓防范意识。
▲长泰开展学校综治安全目标落实情况考评工作。寒假前夕，长泰县教育局组织3个考评小组对全县各中小学、职业学校、幼儿园进行2015至2016学年上学期学校综治安全目标落实情况考评暨“平安校园”创建工作督查。考评通过查阅资料、现场查看、随机抽查等形式，按照考评标准，就“学校目标责任、组织机构建设、安全经费投入、安全管理制度、安全知识网络竞赛活动”等十六个方面工作进行督查考评。还实地查看各校视频监控、保安员值班、食堂、学生宿舍、消防设施设备等运行情况，对各校存在的安全隐患及时进行反馈，督促限期整改，通报考评结果。
▲晋江实施“一键视频报警”全覆盖。去年，晋江投入200多万元在全市各学校主要出入口安装700多台“一键视频报警器”。该系统由报警器、实时对讲机、监控探头、警灯等组成，安装于各校主要出入口保安室，24小时运行。校园内及周边发生重要事件，师生及保安员即第一时间按响报警器并迅速接入晋江市公安局指挥中心及学校所在派出所值班室，指挥中心及值班室的监控墙上立即显示报警人面貌和校园内及周边的情况，报警人可以通过报警器与值班人员进行实时对话。

电话：0591-87091387、87824522（传真）     投稿邮箱：qingfeng387@163.com
抄报：李红副省长；

分送：教育部办公厅、基础一司、思政司、督导办，省综治办、省安委办、省安监局，各高校、各市、县（区）教育局，厅属学校，有关新闻单位。
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