2013年度校级立项课题中期检查情况通报
各系部:

根据《泉州幼儿师范高等专科学校科研工作管理条例（修订稿）》和《关于2013年度校级立项课题中期检查的通知》（科研〔2014〕14号）的要求，科研信息中心于6月份对2013年立项的19项课题及往年延期结题的7项课题进行中期检查。现将此次中期检查的总体情况通报如下：
一、基本情况
  6月底，科研信息中心根据校级课题管理规范的要求，组织对2013年立项的  19项课题及往年延期结题的7项课题进行中期检查，全面了解了各项课题研究的进展情况。经审核，确认 17 项课题通过中期检查，其中 1 项为重点课题，16 项为一般课题；另有 8 项课题延期检查，1 项课题终止研究。
二、主要优点
(一)能按照规范的方案开展研究，所整理的材料较为丰富
大部分课题组都制定了明确的研究目标和详细的研究方案，对各阶段的工作安排科学合理，能够结合学校的实际，按照课题研究方案按部就班地开展研究活动，基本完成了预期的研究目标。各课题组及时上交课题检查所需材料，包括《中期检查简明表》、研究方案、阶段性小结、开题报告以及能体现研究进程、取得成效的原始材料或复印件等。例如：《高职院校如何提高钢琴课的教学效率》课题组提供了阶段性小结、开题报告、研究方案、论文《高校钢琴教师如何提升个人的教学魅力》、《奥尔夫教学法在钢琴教学中的应用》、学生获奖证书、问卷调查等。
（二）能选用多样的研究方法，研究的内容较为深入
课题的研究方法多样，有文献法、问卷调查法、实验分析法、访谈法等。其中，《噬菌28对金鲫鱼血液指标的影响》借用泉州师院化生学院动物实验室的仪器设备及试验试剂进行试验并记录下有关数据进行相关的研究，充分体现了我校教师的研究并不仅仅局限于社会科学研究，更是涉足到科技方面的研究，研究范围扩大。《幼师院校学生对早操开展现状的满意度研究》、《高职院校如何提高钢琴课的教学效率》、《高职高专视野下学前双语新师资英语听说能力的培养》、《泉州市市区幼儿园开展体育活动的现状调查及对策研究》、《2011级三专学生体育选项课的调查研究》、《我校排球选项课开展现状与发展对策研究》等课题组开展问卷调查，对调查结果进行分析并撰写了调查报告。这些课题组在注重理论研究的同时，能够与我校具体教学实践相结合，将前一阶段研究工作所取得的成果应用到实践教学中去，并在实践中得到检验，服务教育教学改革。除此之外，《关于提高泉州市区小学英语教师跨文化教学能力的行动研究》、《幼儿园科学教育内容与模式的探究》则采用了行动研究法获取了大量真实可靠的研究资料。
 (三)能密切结合教学实践，研究获得初步的成效
 各课题组成员认真学习与本课题相关的理论材料，广泛采用问卷调查、实地考察、访谈等方法深入开展课题研究，部分课题已取得了实质性的成效。如《关于提高泉州市区小学英语教师跨文化教学能力的行动研究》课题组在CN刊物上发表研究论文1篇，《高职院校学生党员入党后再教育机制研究》课题组在CN刊物上发表研究论文3篇，《高职高专学校师范类专业学生顶岗实习的实效性研究——以泉州幼高专为例》课题组、《幼儿教师绘画教学行为研究》课题组在校刊上发表研究论文1篇。
三、存在不足

部分教师对校级课题的中期检查不够重视，对课题中期小结不够认真，个别课题没有及时上交材料，有的上交的材料不够完整，过程性材料的积累不够充分；课题阶段性小结、表格等填写过于简单，有的未按要求进行相关的论述；阶段成果不够丰富，部分课题组无任何实质性的阶段成果，公开发表的论文数较少。
四、意见建议

(一)认真总结前一阶段的研究工作，正确认识存在的问题，适时反思，及时调整研究方案，选择科学的研究方法继续进行研究，努力提高课题研究的质量。
(二) 要围绕课题研究的中心,将理论研究与实践工作紧密结合，进一步推广和应用研究成果，推动教育教学改革。
(三)要加强分工与合作，课题组要定期召开课题研讨会，讨论课题研究过程中遇到的问题，集思广益，共同完成课题研究。
(四)对于材料不全的课题，课题负责人要补齐材料，修改不规范材料，并在课题研究的过程中，及时搜集、整理好课题研究的过程性资料。
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