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王惠敏副省长在省政府第四季度防范重特大生产安全事故暨安委会全体成员会议上的讲话（摘录）

最近，王惠敏副省长在第四季度防范重特大生产安全事故暨安委会全体成员会议上讲话，对下一步全省安全生产工作提出三点意见：

一、认识要进一步提高。要认真学习党的十八届五中全会通过的《十三五规划建议》提出的：要牢固树立安全发展观念，坚持人民利益至上，加强全民安全意识教育，健全公共安全体系。完善和落实安全生产责任和管理制度，实行党政同责、一岗双责、失职追责，强化预防治本，改革安全评审制度，健全预警应急机制，加大监管执法力度，及时排查化解安全隐患，坚决遏制重特大安全事故频发势头。学习尤权书记对安全生产工作提出要求：要健全完善落实“党政同责、一岗双责”工作机制，持续推进安全生产大检查及危险化学品和易燃易爆物品大检查大排查大整治行动，全面排查整改安全隐患，努力防范和减少各类事故发生。切实抓好贯彻落实。

二、措施要进一步强化。一要持续开展安全生产大检查。要组织开展“回头看”，对存在的突出问题和薄弱环节查漏补缺，继续狠抓安全生产大检查工作落实。各级各有关部门要加强督促指导，有针对性地组织开展专项检查，特别要做好交通、消防及人员密集场所的安全检查，推动责任和措施落实。对大检查中发现的安全隐患，要一级一级抓整改，特别对重大隐患要强化挂牌督办，严格做到隐患整改责任、措施、资金、时限和应急预案“五落实”；二要深化重点行业领域安全专项整治。要持续推进道路交通安全综合整治，深入“打非治违”，深入开展危险化学品和易燃易爆物品安全隐患大排查大检查大整治，切实加强今冬明春消防安全工作，认真研判冬季火灾特点和影响火灾形势稳定的突出问题，制定行业部门工作方案，部署好冬春防火工作；三要加强安全生产应急管理。要继续完善安全生产应急救援体系，优化完善安全生产应急预案，开展经常性应急演练，规范救援现场组织指挥，实行科学施救、安全施救，提高救援工作实效；四要强化岁末年初安全生产工作。 要对照“十二五” 安全生产规划和年度目标任务，认真梳理，查缺补漏，确保完成“十二五”规划和全年工作目标任务，并组织好年度安全目标责任考核工作，针对岁末年初是生产建设和经营销售旺季、节庆和大型集会活动多、交通运输高峰期和极端天气频繁等特点，严格大型集会等活动审批报备，严防火灾、踩踏等群死群伤事故事件发生。 

三、责任要进一步落实。天津港“8·12”事故后，习近平总书记提出了“党政同责、一岗双责、失职追责”的安全生产责任制，省政府安委会近期也出台了《福建省安全生产“党政同责、一岗双责”工作机制》。省政府安委会成员单位，要按照“三个必须”要求，认真制定和细化工作方案，明确责任分工和完成时限，全面落实安全生产各项责任和措施；要认真落实主体责任，建立并落实安全生产责任制，加强对从业人员 进行教育培训， 主动开展经常性隐患排查整治， 及时消除安全隐患，杜绝安全盲区。 

2015年福建省学生安全知识电视大赛活动圆满成功

最近，2015年福建省学生安全知识电视大赛在福建教育电视台演播厅举行总决赛，来自全省各设区市及省属学校的12支代表队经过激烈角逐，最终宁德代表队荣获大赛一等奖；福州、莆田代表队获大赛二等奖；泉州、漳州、三明代表队获大赛三等奖。省未保委、省教育厅、省公安厅、省安监局、省地震局和省红十字会等主办单位领导观摩决赛并为获奖者颁奖。

本次大赛活动自今年8月开始，旨在进一步检验我省学校安全教育成果，广泛宣传普及法律法规和安全常识，提高广大学生的安全防范意识和自救自护能力。活动以宣传普及防溺水安全、交通安全、校园安全、消防安全、饮食安全、地震安全、生命安全、治安防范、心理卫生安全、信息网络安全等学生安全保护有关法律法规及基本常识为主要内容，采取自下而上、人人参与、层层竞赛、逐级选拔、省级决赛的方式进行。大赛活动开展以来，全省各级各有关部门和学校精心组织，积极动员学生参赛，全省7560所学校共组织开展竞赛活动1.5万余场，参赛学生数达320余万人，制作发放安全知识竞赛材料198.8万份，有效扩大了学校安全教育的覆盖面和影响力，取得良好成效。福州市、厦门市、龙岩市、泉州市获大赛活动优秀组织奖。
奏响安全六部曲  维护校园平安和谐

近年来，龙岩实验幼儿园抓安全工作坚持一把手负责，建立完善了人防、物防和技防于一体的校园防控体系，形成了安全工作责任化、安全管理制度化、安全教育经常化、安全措施具体化的安全工作长效机制，做到“早预防、勤查看、建制度、重细节、高标准、严管理”。

一是早预防，确定教育内容。开展“六教育”安全活动，即生活教育，随机教育，渗透教育，专门教育，活动教育，家园共育。二是勤查看，创设安全环境。成立安全检查小组，建立行政、教师值班、保安人员巡回三支队伍，实行一月、一周、一天一次安全检查，同时，针对开学前、重大活动、恶劣天气前后等突击检查。三是建制度，完善安全管理。建立了由园长担任组长的安全工作小组，规范保卫、教学、消防、卫生等安全制度，把安全工作列入教职工工作质量的考核内容，落实奖惩，强化培训。四是重细节，提高防范能力。寓安全教育于教学活动之中，强化教师安全教育的责任感，组织教师针对幼儿时期易发的不安全现象进行剖析教育，让幼儿懂得辨别各类危险情况及处理方法。五是高标准，开展岗位培训。注意加强教职工、炊事员、保安及家长培训。六是严管理，落实责任分工。层层落实安全责任，严肃责任追究，落实安保制度，严禁教师个人私自带幼儿外出，严格接送管理规定程序。

〔简讯三则〕

▲宁德市召开学校安全稳定工作会议。最近，市教育局召集各县（市、区）教育局领导及市属学校负责人召开会议，分析研究当前学校安全稳定工作面临的形势和存在问题，要求各地各校持续抓好学校安全稳定工作，坚持“党政同责、一岗双责”， 巩固加强“四防”建设，及时将安全隐患排查整改落实到位。

▲安溪县通报约谈学校公共安全教育课程落实情况。最近，安溪县教育局通报各类学校利用“福建省学校安全教育平台”开展公共安全课程教学情况，对课时完成率、学生训练完成率好的学校通报表扬，同时，约谈了未运用平台开课或开课率较低的学校负责人。要求各学校及时开通账户，平台管理员加强日常监管，及时报告师生、班级平时上课、训练、开展活动等情况，将完成情况纳入年度学校综治安全工作考评内容。目前，全县学校课时完成率已超过58%。

▲松溪县举办保安技能培训班。最近，松溪县教育局组织开展以突发事件应急处置、保安员执勤规范、校园安全保卫知识为主要内容的校园保安技能培训班。培训班邀请专家示范讲解各种安保器械的使用方法并进行了实地演练，使参训人员业务知识及技能素质得到进一步提升。县教育局为全县学校配齐盾牌、钢盔、防刺背心和防割手套等安保设施。

电话：0591-87091387、87824522（传真）     投稿邮箱：qingfeng387@163.com
抄报：李书磊常委、李红副省长；
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