泉州市教育局文件
泉教人[2007] 20号


关于举办泉州市“十一五”期间

第二期幼儿园园长提高培训班的通知

各县(市、区)教育局，市直各幼儿园，泉州儿童发展职业学院：

为主动适应学前教育新形势、新任务的要求，进一步提高我市幼儿园园长队伍的整体素质和办园水平，经研究，决定委托泉州儿童发展职业学院举办我市“十一五”期间第二期幼儿园园长提高培训班。现将有关事项通知如下：

    一、指导思想

    以“三个代表”重要思想为指导，坚持科学发展观，深化基础教育改革，全面推进素质教育，全面落实教育部《幼儿园教育指导纲要(试行)》、《中小学校长培训规定》，进一步转变教育观念，端正教育思想，拓宽办学思路，推进学前教育创新，切实提高幼儿园园长全面贯彻教育方针、实施素质教育的水平和能力。

    二、培训对象及名额分配

    已参加过园长任职资格培训的公、民办幼儿园园长(含书记，正、副职)。

    本期培训名额75人。其中：市直幼儿园、金山幼儿园各1名，洛江3名，鲤城、丰泽、德化各4名，泉港、石狮、永春各5名，晋江、惠安各8名，安溪10名，南安12名。

 请各县(区、市)教育局抓紧落实参训对象，并于3月20日前将调训名单报送表(见附件1)一式二份分别报送我局人事科和泉州儿童发展职业学院继续教育部(传真：22：382957)。

    三、培训形式与时间安排

    培训采取分阶段、短期集中培训的形式，将现代教育理论学习和参与式培训、幼儿园教育教学观摩与研讨相结合。

    拟用跨度1年左右时间，分四个阶段完成240学时的培训任务。具体安排如下：

    第一阶段：12天(2007年4月16日一4月28日)，进行集中面授理论学习；

    第二阶段：2007年5月一11月进行研究性学习，在原单位进行教育教学实践和撰写课题论文；

    第三阶段：12天(2007年11月19日一30日)，进行集中面授学习和研讨(教育考察安排在这期间进行，由泉州儿童发展职业学院继续教育部另行通知)；

    第四阶段：10天(2008年2—3月，具体时间由泉州儿发院继教部另行通知)，进行研讨性教学、论文结题与交流答辨、结业。

    四、培训课程与内容

    1、专题理论学习与观念更新

    学习《邓小平同志建设有中国特色社会主义理论学习纲要》、《幼儿教育法规与政策概论》、《现代管理学》、《管理心理学》、《幼儿园管理》、《幼儿园教育》、《基础教育课程改革纲要》和《幼儿园教育指导纲要》、《福建省幼儿园教育指南》，了解现代儿童发展与幼儿教育教学理论研究新进展，明确幼儿园课程改革的要求与原则，着眼于更新观念，进一步提高幼教专业和幼儿园管理理论素养、专业水平，为受训园长的持续发展打下坚实基础。

    2．信息技术在幼儿园中的运用

    包括计算机操作技能训练、信息技术及其在幼儿园管理和教育教学中的应用。

    3．幼儿园管理专题研究

    通过讲座、案例分析与研讨，学习现代化管理理念，利用信息技术手段处理管理事务，提高科学管理幼儿园的能力和水平。

    4．国内幼教改革经验的研究与考察

    学习国外各种有代表性的幼教课程建构思想和实践经验、国内幼儿园教育改革与管理的先进经验。着眼于开阔视野，培养受训者以Ⅸ幼儿园教育指导纲要》的理念，审视国内J't-~教改革与管理实践，增强研究先进幼教经验的意识和能力。

    5．幼儿教师素质要求与指导教师专业成长

    学习、了解《幼儿园教育指导纲要》、《福建省幼儿园教育指南》对教师职业道德和专业素质提出的新要求，增强促进教师专业成长的意识，探索幼儿园教师专业成长规律和途径，提高指导

教师专业成长能力。

    6．改革教育教学研究的方法指导与能力培养

    学习教育科学研究、现代管理的基本知识、基本方法，增强改革创新意识，开展幼教改革与管理实践，提高理论指导实践并运用于实践的能力。

    专题讲座及教师安排表见附件2，学员研究课题参考目录见附件3。

五、其它事项

    l_按时参加培训经考核合格者，将颁发由省教育厅统一印制、经我局验印的幼儿园园长提高培训证书。

    2．请各县(市、区)教育局将参训对象及早通知幼儿园及本人，以便做好工作安排、按时参训。

    3．园长培训期间的职务、工资和有关待遇不变。

    4．培训经费由我市专项经费列支，住宿费、实践考察费以及差旅费等回原单位按有关规定报销；民办幼儿园园长培训经费等由所在幼儿园负责。

    附件：1．泉州市“十一五”第二期幼儿园园长提高培训班学员报送表

    2．泉州市“十一五”第二期幼儿园园长提高培训班专题讲座及教师安排表

    3．泉州市“十一五”第二期幼儿园园长提高培训学员研究课题参考目录
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